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C. CLOŞCA 

Printre instituţiile culturale de prestigiu aare au activat cu succes 
in perioada dintre cele două războaie mondiale, un loc de seamă îl 
ocupă Ateneul 2 Popular Tătăraşi din laşi. Numeroasele manifestări 
cultural-educative, organizate de către membrii săi, au făcut oa acest 
aşezămînt cultural ieşean să capete în acea perioadă .o însemnătate 
naţională M - după cum apredază fostul preşedinte al Academiei ro-
mâne I.  Simiones'Cu - şi să se bucure de aprecierea unanimă a celor 
care i-au cunoscut realizările. 

Pe această cale încercăm să aducem un modest omagiu trecutului 
plin de realizări ale Ateneului din Tătăraşi şi să facem cunoscut mai 
pe la,rg bogata sa activitate, desfăşurată de-a lungul a peste douăzeci 
de ani pe tărîmul culturii. 

Terminarea ostilităţilor primului război mondial însemna pentru 
România inceputul unui nou aapitol din zbuciumata sa istorie. A ur
mat o perioadă plină de mari evenimente şi transformări radicale în 
toate domeniile de activitate. Intregită prin voinţa şi lupta plină de 
sacrificii a întregului popor, �ara noastră se a.fla în faţa unor dificile 
probleme de organizare a economiei, administraţiei, culturii, etc. Dar 
toate acestea erau dominate de entuziasmul declanşat de înfăptuirea 
actului de la 1 Decembrie 1 9 1 8. Viaţa culturală, după primul război 
mondial, destul de frămîntată şi ea ca şi cea politică, avea să înscrie 
totuşi multe pagini frumoase pe răbojul anilor ce i-a parcurs. Se ob
servă o aderenţă deosebită a mulţimii la CIICţiuni culturale, rnanifestin
du-şi totodiată o nemărginită sete d� cunoa·ştere. Tudor Arghezi, refe· 
rindu-se la acest asped, arăta în 1 928 că .,există în mulţime tendinta 
nouă de a se informa şi .şti. . . toate adunările sînt căutate . . . " 3• 
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Pe fondul unei atare situatii generale a apărut necesitatea unor 
preocupări cultural-educative organizate, care izvorîte dintr-un adlnc 
spirit progres'ist, patriotic, aveau menirea să contribuie la consolida
rea prin cultură a unităţii noastre naţionale. Ateneul Tătămşi a fost 
un produs al acestor stări de lucruri, o creaţie a entuziasmului şi do
rintei de a forma un climat prielnic promovării culturii şi educa ţiei 
cetăteneşti pa,triotice. 

Inceputurile au fost modeste şi puţin promiţătoare. Astfel ,  l a  1 9  
iunie 1 9 19 ,  cîţiva entuziaşti au convenit să formeze o " Societate în 
nume colectiv" pref•aţată de emblema "Ateneul Popular - Teatru şi 
cinematograf" 4• Obiectivul Societăţii s-a limitat iniţial la "exploatarea 
de spectacole de teatru şi cinematograf" .  In actul constitllltiv se sta
bilesc o serie de condiţii ca : durata ( 10 ani ) ,  s·ediul ( str. Ion Creangă 
57) , capita,} social, etc . 5• Această Societate a luat fiinţă - după cum 
ne informează G. Răcoare - "din iniţiativa şi îndemnul actualului 
preşedinte C. N. Ifrim, un suflet cald şi nobil, înzestrat cu energie 
aleasă şi o perseverentă uimitoare . . .  " 6• 

Pornind de la interese şi idealuri imedia,te, membrii Ateneului au 
conceput această mişcare în legătură cu lupta pentru satisfacerea ne
voilor economice şi culturale ale populaţiei locale, în care scop au or
ganizat trei unităţi şi anume : o cooperativă, o bancă populară şi o 
" casă de sfat şi cetire " ,  toate purtind simbolic numele marelui luptă
tor român Simion Bărnuţiu. In casa de sfat şi cetire s'-au tinut primele 
reuniuni ale inteiectualilor ie,şeni şi cu acest prilej " s-a constatat se
tea de oultură a. poporaţiei de muncitori şi funcţionari din pitoreasca 
şi romaneasca suburbie a Tătăraşilor, ceea ce a sugerat idee·a constru
irii unui lăcaş propriu" 7• 

La 25 aprilie 1 920 s-a inaugurat, într-un cadru festiv, clădirea Ate
neului e, dată care avea să marcheze începutul unei activităţi cultural
educative deosebit de fructuoase. Punînd la îndemîna. " poporului, a 
păturilor lui adînci "  acest monument cultural, întemeietorii urmăreau 
să facă din el un loc "care s'ă lumineze mintea şi să înnobileze suEe
tele celor mulţi şi harnici. . .  " .  In această acţiune, ctitorii plecau de la 
ideea mărturisită că • . . .  numai prin cultură naţiolllală cît mai larg rtis
p îndită, un popor îşi fărureşte un viitor trainic şi îşi păstrează un loc 
de cinste în rîndul popoarele r civilizate ale lumii .  . .  " 9• 

Numărul membrilor fonda tori a crescut între timp pînă la 54, iar 
la 30 ianuarie 1 92 1  "Societatea în nume colectiv" este transformaUi în  
" Societate anonimă pe acţiuni " .  Această trecere se  făcea cu s•copul de 
a putea antrena la viitoarele acţiuni cultural-educative un număr cît 
mai mare de asociaţi care să participe la, activitatea Ateneului,  atît 
material cît şi spiritual. Dovadă, mîndria manifestată de toţi " actio
nar i i ·' de a se fi numărat printre " fericiţii " participanţi "posesori " ai 
multora dintre cele mai frumoase şi mai răstfnătoare activităţi cultu
ral-educative ale timpului. Aceştia erau de fapt şi realizatorii multora 
dintre programele artistice şi diverse alte manifestări ale Ateneului. 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



3 A TENEUL POPULAR TA T ĂRAŞI 319 

Noile statute, prevedeau întemeierea a două societăţii : o Socie
tate anonimă au caracter comercial, care exploatînd sala şi îndeosebi 
cinematograful ( instalat în incinta Ateneului) , precum şi alte asemenea 
unităţi era menită să asigure din punct de vedere financiar pe cea de 
a doua şi anume Asociaţia culturală. Această organizare înlătura sis
temul :iniţial în care orice iniţiativă sau activitate culturală erau spri
j ini te cu bani adunati din " mila publică" 10• Imediat după inaugurare,  
posibilităţile economice· ale Ateneului au sporit adăugîndu-se, la  cele 
amintite, o grădină cu scenă pentru teatrul de vară, un teren de cea. 
25.000 m.p. destinat exerciţiilor sportive, precum şi altele. Valoarea 
avu �iilor Ateneului se ridica. în 1 924 la 500.000 lei. Acest capital era 
împărţit în 1 .000 de acţiuni a cîte 500 lei fiecare şi care însuma o în
semnată contribuţie a actionarilor. 

Realizarea acţiunilor cultural-educa.tive ce şi le propunea condu
cătorii Ateneului reclama s'ubvenţii băneşti substanţiale. Sprijinul 
material din partea statului era extrem de redus în cazul unor asHel 
de activităţi şi inexistent pentru Ateneu în primii ani de la înfiinţarea 
lui .  Aşa se explică preocuparea întemeietorilor acestui a.şezămînt de 
a recurge la  modalităţi ca Societate pe acUuni, exploatarea. sălii de 
cinematograf, bancă populară, contribuţii publice, etc. prin intermediul 
cărora să poată asigura cheltuielile destul de mari ale Ateneului. 

Apelul celor mai entuziaşti dintre membri (C. N. Ifrim, V. Car
pus, Leon Popovici ş.a. ) n-a găsit totdeauna înţelegerea. necesară la 
cei solicitaţi să contribuie. Mai mult, " acei cu dare de mînă au răspuns 
in mai mică măsură, pe cînd cei lips'lţi de mij loace s-au grăbit să-şi 
aducă obolul lor, deşi perspectiva beneficirului de 5 %  nu putea în
semna. o ademenire " 1 1• Faptul acesta dovedeşte adeziunea la opera 
de c ultură a elementului de masă între care întîlnim funcţionari, inte
lectuali, meseriaşi, etc. 12• 

Cu toate acestea, neaj ummri materiale pun la grele înc•ercări Ate
neul încă de la început, obligîndu-1 ca. în 1 922 să ce·ară "protecţia u 
Fundaţiei culturale "Principele Carol" ,  motivînd printre altele că cu 
toate stăruinţele n abia s-a acoperit bunul funcţionarilor şi muncitorilor 
iar asupra ateneului apasă o datorie de 1 50.000 . . . " 1 3• Cu toate că for
mal  Fundaţia se angaj ase să acorde sprij in material, în re,alitate lip
surile băneşti pers'islaill, conducătorii Ateneului fiind nevoiţi să conti
n ule în " cerşirea subvenţiilor" crum ne mărturiseşte însuşi C. N. Ifrim, 
plîngînduse de "neînţelegerea Fundaţiei şi autorităţilor de susu 14• 

Alte neajunsuri vin să se adauge la cele de mai sus şi anume : 
unele disensiuni între cîţiva dintre membrii Ateneului şi conducere, 
reprezentată prin C. N. I frim, ameninţa cu destrămarea. a tot ce se 
clădise cu atîta trudă pînă atunci. Conflictul a aj uns pînă la a se anu
la, din punct de vedere j uridic ( în 1 929) actul constitutiv iniţial. Da.r 
asta nu însemna încetarea activităţii ateneiştilor, dimpotrivă. In ace
laşi an a fost conceput un nou act constitutiv cuprinzînd aceleaşi stipu
laiii şi păstrînd totodată vechea titulatură : Societatea anonimă pe ac-
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ţiuni - Ateneul Popular Tabaraşi 15• Membrii devotaţi acestei mişcan 
au contillluat să desfăşoare o activitate susţinută în deosebi pe tărîm 
cultural-educativ. 

Multitudinea şi complexitatea sarcinilor asumate de către Ateneu 
impunea, încă de la început, o organizare riguroasă a activităţii sale. 
Astfel, în componenţa acestuia întîlnim şase secţiuni şi anume : Cul
tural-ecillcativă, Artistică, Educaţie-fizică, Economică-edilitară, Filan
tropică, Cercul româncelor. Secţiunile erau c onduse de cîte un comitet 
şi se subordonau conducerii generale a Ateneului .  

Cea m ai importantă, prin activitatea şi scopurile ce le urmărea, a 
fost secţiunea Cultural-educativă, oare se confunda de fapt cu însuşi 
Ateneul. Locul şi importanţa ei deosebită în cadrul Societăţii, rezultă, 
în primul flînd, din faptul că era condusă direct de către Comitetul ge
neral. Scopul declarat al acestei Sectiuni era " formarea temeinică a 
conştiinţei naţionale, prin luminarea minţii şi întărirea caracterului "  17• 
Implinirea acestui deziderat s-a realizat printr-o seamă de acţiuni 
foarte diferite şi atrăgătoare cum ar fi : organizarea de şezători, con
ferinţe, .şcoli de adulţi şi cursuri libere de instruire " ,  cursuri de ini
ţiere în domeniul mecanicii agricole, medicinei, meşteşugurilor utile 
gospodăriei etc. 

Printre primele acţiuni mai însemnate ale Ateneului Tătăraşi, no
tăm comemorarea lui M. Kogălniceanu în iunie 1 92 1  cu care prilej 
s-a ridicat marelui patriot un monument (bustul din faţa clădirii Ate
neului) 16, iar la 1 1  noiembrie 1 923 s'-a comemorat 200 de ani de la 
moartea lui Dimitrie Gantemir căruia. i s-a închinat cea de a o suta 
şezătoare. Cu această ocazie s-a inaugurat şi biblioteca publică a Ate
neului dotată în acel moment cu cea. 4.000 lucrări vaJoroase ale şti
inţei şi literaturii româneşti. Biblioteca s-a bucurat de sprijinul cîtorva 
donaţii deosebite, printre care Pimen - mitropolitul Moldovei, Casa 
şcoalelor, Liga cultuf1ală, Gr. T. Popa ş.a. Pe parcurs, aceasta şi-a î m
bogăţit necontenit activitatea devenind un puternic nucleu de cultu
ralizare ce urmărea " dezvoltarea gustului pentru citit" .  

La 13 iunie 1 920 a avut loc prima şezătoare cultural-artistică. De 
la acea dată şi pînă în 1 94 1 ,  cînd vitregia celui de al doilea război 
mondial a sugrumat temporar activitatea Ateneului, s-au ţinut peste 
cinci sute de asemenea acţiuni. Documentele vremii ne mărturises1c că 
şezătorile aveau un " conţinut artistic şi instructiv variat şi ales" care 
cuprindeau recitări şi lecturi din operele celor mai de se·amă autori ro
mâni, programe artistice, etc. În majoritatea lor aceste şezători erau 
prefaţa.te de cîte o conferinţă a unui distins reprezentant al culturii 
româneşti. 

Referindu-ne la tematica unor astfel de expuneri, putem preciza 
că era axată mai ales pe teme cu conţinut educativ patriotic. In acest 
sens menţionăm : "Anul 1 848 în Transilvania " evocat de Ilie Minea, 
n 1 00 ani de şcoală românească ( 1828--1 928) " de Gh. Ghibănescu, 
.Arta şi literatura în slujba culturii poporului" de Eugen Herovanu, 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro



5 ATENEUL POPULAR TÂTARAŞI 32 1 

"Humorul românesc " prezentat de G. Topîrceanu, .Rolul oamenilor 
mari" de Gr. T. Popa, etc. 

In marea lor maj oritate, şezătorile erau închinate celor mai im
portante momente din istoria poporului nostru sau erau dedicate unor 
activităţi filantropice cum ar fi  aj utorarea orfanilor de război, a inva
liz ilor, a copiilor săraci, etc. Iată, de exemplu, programul unei astfel 
de acţiuni în ca.re ni se face cunoscut că • . . .  obişnuita şezătoare a 
avut loc de data aceasta în folosul văduvelor de război. Din program : 
conferinţa Despre personalitatea lui M. Eminescu în cultura româ
nească, ţinută de prof. univ. Papacostea, G. Topîrceanu a citit din 
operele sale. Partea muzicală : dl. Jeanu şi d-ra Burada. Versuri şi 
dansuri naţionale " 18• 

Meritul deosebit al Ateneului din Tătăraşi este a.cela că prin 
idealurile promovate şi prin acţiunile întreprinse a atras de partea sa 
pe cei mai reprezentativi oameni de cultură românească. N. Iorga, 1 .  
Sim ionescu, C.  I .  Parhon, M. Sad oveanu, G. Topirceanu, T.  T.  Burada, 
Dimitrie Gusti, Gr. T. Popa, N. i\. Bogdan ,  Antonin Ciolan şi mulţi 
altii şi-au adus o inestimabilă contributie la promovarea culturii şi 
educaţiei maselor prin conferi n tele ţ inute in cadrul şezătorilor orga
nizate de c ătre J\teneu. 

Multe d in aceste fermecătoilfe şezd.lur i au Iosl cons·acrate unor 
zile memorabile din istoria patriei noa�tre cum ar fi : 1 Decembrie şi 
24 Ianuarie, sau au fost evocati oameni de seamă ca : Titu Maiorescu 
şi Mihail Kogălniceanu precum şi comemorările D. Cantemir, Gh. Coş
buc, Avram I ancu, A. D. Xenopol ş.a.  Au fost organizate, de asemenea, 
pelerinagii la mormintele lui Ştefan cel Mare, Al. I. Cuza, V. Alecsandri. 

Membrii Ateneului au organizat o serie de şezători culturale in 
alte localităţi ca : Vaslui, Birlad, Ploeşti, Sinaia, Vălenii de MuntG, 
Botoşani, Bacău, Focşani etc. 

Tot în cadrul activităţii Sec t iei Cultural-educati ve, s-a intreprins 
o altă iniţiativă preţioasă şi anume aceea de a fi organizat mai multe 
excursii de • propagandă culturală "  prin ţară. Prima de acest fel şi cea 
mai deos'ebită a avut loc în iulie 1 924 cînd 600 de moldoveni au ţinut 
să viziteze oraşele şi satele transilvănene • în numele culturii şi înfră
ţiril româneşti " 19• Această excursie avea o semnificaţie deosebită, ea 
a confirmat încă odată că moldovenii şi transilvănenii,  despărţiţi ,  5e
cole, ele vitregia soartei, _ erau nu numai ,. un singur trup dar şi un 
suflet "  - după cum se exprima în acele împrejurări prof. N. Bogdan , 
preşedintele despărţămîntului Clu j al ,. Astrei " .  Prilejul a fost deose
bit pentru exprimarea vie a unor sentimente reale de patriotism, a 
hotărîrii  dirze ce au manifestat-o mii de oameni, de a lupta pentru 
întărirea unităţii, realizată la 1 Decembrie 1 9 1 8. 

Misiunea moldovenilor nu s-a limitat la o s implă vizită în Tran
si lvania, ci au fost întreprinse o seamă de actiuni menite să  contri
buie la intărired uniUi\ii morale d poporului nostru. La Cluj , Alba 
iulia , Uraşuv, Sibiu, Arad, Timişoara, Blaj , Turcia etc. s-au rostit d is-

21 - Ccrcet;!ri istorice 
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cursuri de către cei mai de seamă reprezentanti ai ştiinţei şi culturii 
din Transilvania ; s -au organizat şezători şi spectacole comune, întîl
niri etc. A fost vizitată Cîmpia Turdei, unde la mormîntul lui Mihai 
Viteazul a. vorbit prof. univ. Bogdan Duică. In sala Naţionalului clu
j ean a fost organizată o şezătoare la care a conferenţiat Gala Galac
tion. Oprindu-se în Blaj . excursioniştii "  vizitează Cîmpia Libertăţii şi 
depun coroane de flori pe monumentul locului unde a vorbit Simion 
Bărnuţiu la 1 848. In Sibiu, membrii Ateneului sînt primiţi de .Astra" 
apoi au mers la Avrig pentru a depune coroane de flori la mormîntul 
marelui luptător pentru unitatea neamului - Gh. La.zăr.  In mitropolia 
Sibiului a fost • sfinţit "  steagul Ateneului care purta deviza Unire prin 
cultură 20• 

Presa transilvăneană din acea perioadă ne transmite ample repor
ta je  din care rezultă • entuziasmul ce a stîrnit prima vizită a moldo
venilor în Ardeal"  2 1• Ziarul • Cultura poporului" din Cluj a tipărit un 
număr special închinat acestui eveniment în care a tinut să s'ublinieze 
că .Ardealul i-a primit cu braţele deschise (pe moldoveni n.n . ) ,  ca o 
dovadă că dincoace şi dincolo de Carpaţi. . . inimile româneşti bat 
la  fel "  22• 

In acele împrejurări prof. univ. Bogdan Duiciî amintea că d e  fapt 
., contactul istoric şi tradiţiile între noi au fost neîntrerupt întrel i
nute . . . " 23• Directorul Palatului cultural din Arad oferind o coroană de 
!auri Ateneului ieşean, simbol al frăţiei veşnice, ruga pe oaspeti să 
transmită tuturor . fraţilor moldoveni, frăţia şi iubirea noastră şi să le 
spuneţi că aici domneşte aceeaşi conştiintă romilnea.scă" 24• La Turcia, 
1 .  Boeru - deputat - salutînd . strălucita reprezentantă culturală a 
Moldovei " ,  elogia unitatea cu moldovenii încheind cu cuvintele : 
. avem aceeaşi structură sufletea.scă" . . . 25• 

ln excursiile prin ţară, ateneiştii au fost întovărăşiţi adesea de 1 .  
Simionescu, M .  Sadoveanu, prof. univ. Gabriel Socor, Gh. Ghibănescu, 
P. Pogonat, M. Negruzzi şi alţi oameni de seamă reprezentînd cultura 
românească. 

În activitatea sa, A teneul a iniţiat zece acţiuni ele acest fel ( la 
care au participat peste 6.000 de moldoveni) , la adresa cărora mulţi 
mînuitori ai condeiului au făcut referiri elogioase. I. Simionescu nota 
spre exemplu, despre excursia organizată în Transilvania ( 1 924) că 
.,pretutindeni a lăs'at o impresie adîncă . . .  a stîrnit entuziasm . . .  a adus 
o contribuţie însemnată la acea apropiere sufletească , dorită de toată 
lumea spre binele României prea împărţite " 26• Apreciind în mod deo
sebit această formă educa.tiv-culturală, promovată cu atîta succes do 
către Ateneu, T. Arghezi, îşi intitula unul din articolele sale • Atene
iştii din Tătăraşi " ,  în care elogia acţiunile întreprinse de aceştia şi 
chema . ateneiştii şi tinerii însufleţiţi din toată ţara. să meargă să ia 
contact r înd pe rînd cu frumuseţile fericite ale pămîntului românesc . . .  " 27• 

O energică acţiune au desfăşurat membrii Ateneului pentru . re in
vierea şi cinstirea datinilor strămoşeşti " .  In acest scop se iniţiau a nu-
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al concursuri pentru premierea celor mai frumoase şi mai originale 
datini (colinde, irozi, stea, pluguşor, capră, etc.) precum şi organiza
rea unei serbări de amploare a datinilor în sala Teatrului Naţional 23• 

Ziarul " Evenimentul " referindu -se la reuşita primului festival dL 
acest fel (decembrie 1 920) elogia datinile străbune care " caracterizează 
rostul şi măreţia vieţii noastre spirituale" 29, iar eminentul om de cul
tură T. T. Burada exprimîndu-şi regretul că nu putea să participe la 
festivalul datinilor din anul 1 922/23 preamărea aceste minunate obi
ceiuri şi arăta că ele "au înveselit moşii şi strămoşii noştri u şi  că : 
" datorită lor vedem o bună pa.rte din trecutul nostru istoric "  30• 

Despre amploarea ce o luase astfel de manifestări, reţinem fap tul 
că la concursul organizat în 1927 s-au prezentat 87 de echipe din ţinu
turile V•aslui, Dorohoi, Neamţ, Botoşani etc., şi că exigenta intrecerii 
era exprimată de valoarea j uriului, format din " cei mai de seamă pro
fesori de muzică " 3\ printre care şi Antonin Ci olan. 

Pentru intensificarea acţiunii cultural-educative, Ateneul a înfiin
ţat o universitate populară a cărei inaugurare are loc în noiembrie 
1 924. În faţa numeroşilor " studenţi " au vorbit, de la pupitrul rezervat 
acestei universităţi , distinşi profes'ori ca : I .  Simionescu, ( ştiinţele na
turi i ) ,  M. Sadoveanu ( istoria literaturii) , C. Stamboliu ( istoria neamu
lui) , Al. Slătineanu (medicină şi igienă) şi mul ţi alţii 32• 

A doua Secţiune, în ordinea dată de " statute " ,  dar şi ca merite 
în a.ctivitatea desfăşurată, a fost Secţiunea artistică. Parte integrantă 
a Ateneului , aceasta era "pusă în slujba dezvoltării şi întăririi în po
por a gustului a.rtistic în general şi cel naţional în special " 33• A con
lucrat îndeaproape cu cea culturală, aducîndu-şi o contribuţie merito
rie la reuşita acţiunilor organizate de Ateneu. Mindria Secţiunii ar
tistice a fost Societa.tea corală " Gavriil Musicescu " întemeiată in 
scopul " cultivării cîntecului românesc" .  

Repertoriul ş i  calitatea artistică a. execuţiilor corale a răspîndit 
faima Societăţii în toată ţara. In 1 927 corul a participat la concursul 
pc ţară al ateneelor, unde, după cum ne informează presa vremii, " ie
şenii au recoltat un succes frumos, reuşind să se claseze primii pe 
ţa.ră " ,  iar ca o răsplată bine meritată, membrii ansamblului coral şi 
dirij orul Antonin Ciolan au fost distinşi cu ordine şi medalii 34• La un 
alt concurs din 1 939, premiul I pe ţară a re venit tot Ateneului ieşean 
,. cu regretul că nu poaL� primi o notă mai mare de zece" 35• 

De asemenea merită menţionată şi Orchestra simfonică care s-a re
marcat prin execuţia ireproşabilă a unor concerte din operele marilor 
compozitori străini şi români, cît şi a unor prelucrări ale folclorului 
nostru, iar ca solişti au onorat scena acestui Ateneu Eduard Caudela, 
Th. Burada, d-ra Burada, ş.a. 

Secţiunea a organizat minunate reprezentaţii teatrale cu propria-i 
echipă, în sprij inul căreia au venit distinşi a1rtişti ai Naţionalului ie
şean : soţii Profir, Vlad Cuzinschi, Ştefan Braborescu, Sanctu Teleaj ăn,  
C. Ramadan, B. Braieschi şi mulţi alţii. Din repertoriul promovat amin-
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tim doar că Secţiunea era preocupată de popularizarea pieselor de 
teatru româneşti şi în deosebi a acelora cu caracter moral şi social. 

Din celelalte activităţi ale Secţiunii artistice , reţine atenţia înfiin
t·a·rea une-i ş•co[i de ţesături şi cusături româneşti, fwcventată de apw
ximativ 60 eleve, anual. 

In ansamblul acţiunilor iniţiate de Ateneu, o fructuoasă activitate 
a d epus-o " Secţiunea româncelor " 36, constituită la 7 aprilie 1 92 1  37• 
Scopul mărturisit al acestei Secţiuni era "unirea şi educarea femeilor 
tătărăşence pentru a le face vrednice de înaltele lor datorii ca gos·
pod ine, soţii şi mame " 38• 

Intrunind peste o sută de gospodine din această parte a Iaşului , 
" cercul - cum i se mai spunea - şi-a adus o contribuţie meritorie 
la educarea femeilor din cartier, antrenîndu-le la importante acţiuni 
de ordin patriotic - obştesc cum ar fi : ajutorarea femeilor nevoiaşe 
la creşterea copiilor, asistenţă gratuită la naşteri, medicamente gra
tuit, sfaturi necesare ingrij irii copiilor, noţiuni de igienă etc. Acest 
" cerc" şi-a propus de la inceput să contribuie la intretinerea unei at
mosfere prielnice .. ideii de cins te , ord ine �i demnitate omenească ·• 3?. 

In t:ad r u l  preoc upărilor de educare a t ineretul u i  " cercul femei 1 or " 
<1 pus in dezbatere aceastd. problemă, alarmate fiind ele faptul că tine 
retul  era " d eficitar din punct el e vedere etic " ,  la care Henriette Mun
teanu, conclucătoarea acestui "cerc " ,  considera că răspunsul trebuie 
căutat • cercetînd familia, şcoala şi viaţa publică" . . .  subliniind că • vi
novaţi de prob l ema ti neretu l u i  - erau - şi conducătorii politici " 40• 

lmpreună cu Secţia ., filantropic ă " ,  "Cercul femeilor " a depus efor
turi susl inute pentru a aj u tora elin punct de veclere material persoanele 
lipsite de posibilităţi (mame cu m u l ţi copii, invalizi , văduve, orfani 
etc.) dar care prin comportarea lor morală făceau dovada că merită 
aceasta. ca ritate. De asemenea, "bunele gospodine tătărăşene " 4 1 şi-au 
canalizat preocupările spre cele mai strigente probleme ale timpului, 
organizind adevărate campanii impotriva creşterii mortalităţii infan
tile, împotriva bolilor de tot felul ce bintuiau mai ales în r înd ul co
piilor. Astfel în 1 938 sînt întreprinse acţiuni de combatere a bolilor 
de ochi la. copii, a tifosului exantematic etc. 

Prin stăruinţa Ateneului şi sub directa acţiune a " Cercului femeilor " 
au fost date în folosinţă în Tătăraşi o grădiniţă de copii şi un dispensar 
de sugaci ( întemeiate de direcţia sanitară) 42, care au fost întreţinute 
şi  gospodărite de acesta. Cercul şi-a înscris în realizările sale şi meritul 
de a se fi ocupa de îngriji rea în cimitirul "Eternitate " a mormintelor 
.. oamenilor iluştri " şi eroilor neamului ( M. Kogălniceanu , Ion Creangă, 
D. Anghel, Gr. Cobălcescu, V. Conta, ş .a . ) .  

In v asta sa activitate Ateneul nu a urmărit exclusiv probleme de 
ordin cultural-educativ, ci s-a preocupat în aceeaşi măsură şi  de eman
ciparea materială a cartierului, în care îşi desfăşura activitatea. Pen
tru acest fapt, uneia din secliile amintite i s-a încredinţat misiunea de 
"ridicare economică şi edilitară a Tătăraşului" .  Comitetul acestei sec-
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tiuni a lucrat la întemeierea şi sprijinirea cooperativelor de credit, 
consum, productie şi a altor întreprinderi comercial-industriale. Astfel. 
în efară de cooperativa si banca .. Simion Bărnuţiu",  amintite mai sus, 
s-a mai iniţiat în acest cartier oficiul poştal telegrafic, o brutărie, 
cooperativa "Furnica " ,  o farmacie, coopera ti ve de construcţii, Piaţa 
de aHmente, etc. 

De asemenea, în dorinţa de a face din Tătăraşi o suburbie model. 
membrii Ateneului şi-au îndreptat atenţia şi spre probleme de înfru
museţare a cartierului prin construcţii de case în stil românesc, pre
ocupîndu-se în acelaşi timp de îmbunătăţirea stării străzilor, a cana
lizării, iluminatului, de igiena gospodăriilor, etc. Acest deziderat nu 
s-a putut realiza decît în mică măsură ; starea materială precară 1n 
acele vremuri a majorităţii locuitorilor din Tătăraşi nu permitea ac
ţiuni costisitoare ca cele ce şi le propuneau entuziaştii ateneişti. 
Merită subliniată totuşi această frumoasă intenţie, precum şi faptul 
că celor mai îngrij ite gospodării cu posibilităţi modeste, celor mai 
frumoase şi curate grădini li se acordau premii, căutînd ca pe această 
cale să stimuleze frumosul, bunul gust, civilizaţia. 

Opera iniţiată de Ateneul din Tătăraşi a stat în centrul atenţiei 
şi activităţii culturale a timpului. După exemplul şi îndemnul acestuia 
s-au înfăptuit aJte numeroase acţiuni valoroase pe tărîmul culturii şi 
educaţiei. In Iaşi au mai activat, sub directa sa ocrotire şi alte ate
nee de mai mică importanţă, cum a fost : .Asociaţia. culturală, Ate
neul popular din Păcurari-Toma Cazma " ,  existent încă în 1 924 şi 
căruia îi datorăm recunoştinţă pentru eforturile depuse în acţiunea de 
ridicare a statuiei marelui nostru poet M. Eminescu 43• Tot în 1 924 
începe să se contureze Ateneul popular din Nicolina " V. Conta" ,  al 
cărui scop era " răspîndirea culturii în mase ale poporului prin toate 
mij loacele ; conferinţe, produse teatrale şi muzicale, recitări, j ocuri 
naţionale, cinematograf, radio etc . "  44• Celelalte atenee ; "Sf. Hara
lambie " - Sărărie, . Sf. Neculai " Socola şi "Gr. Ghica Vodă" - Co
pou. apărute mai tîrziu au  avut o activitate mai restrînsă. Toate a
cestea erau " sub controlul. . .  Ateneului popular Tătăraşi. . .  care era 
şi cămin cultural orăşenesc central "  45• Alte atenee populare s-au mai 
înfiinţat la Huşi, Tecuci, Botoşani etc. 

Ateneul a întreprins numeroase acţiuni de organizare a unor 
sectii la sate, reuşind ca încă din 1 924 să contureze două din ele în 
comunele Voineşti ( casa de ci tire "V. Alecsandri " ) şi Coarnele Ca
prei ( cămin cultural " N .  Iorga " )  46• Ul terior uc \ i unea s-a. extins sub 
auspicii le " Fundaţiei culturale " . 

La răspîndirea �i propa�Jarea acţi unilor întreprinse de Ateneu o 
contributie utilă şi-a adus-o propria-i publica ţie " Solia Moldovei " -
foaie de propagandă cu l tu rală - care apărea de două ori pc l u n ă .  
( sînt cunoscute numere dispersate în perioada ianu arie 1927 - iu n i �  
1 929) . Documentele vremii ne atestă c ă  "a,ceastă foaie scrisă c u  cola
borare·a celor mai de  seamă că rtu rari ieşeni, se răspîndeşte î n  zece 
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mii de exemplare . . .  " 47• Printre s'emna tari i multor materiale valoroase, 
apărute în coloanele "Soliei Moldovei" ,  rema.rcăm pe N. Iorga, I .  Si
mionescu, Pimen - mitropolitul Moldovei , Gh. Ghibănescu, C. Fedeleş, 
Sever Zotta, C. N. Ifrim, ş.a. Publicaţia aborda o tematică cuprinză
toare şi utilă cititorilor săi. Astfel, un spaţiu apreciabil îl ocupa arti
colele şi materialele care evocau trecutul istoric al poporului nostru. 
De asemenea, întîlnim fragmente din cele mai reprezentative lucrări 
ale lui M. Sadoveanu .şi N. Iorga, ştiri şi reportaj e, rubrica cu sfaturi 
pentru agricultori, etc. 

Din cele relatate pînă aici, desprindem faptul că membrii activi 
ai acestui Ateneu, deşi făceau parte din categorii sociale şi ocupaţii 
diferite 48, totuşi fiecare a fost atras de ideile propagate de Ateneu şi 
acţiunile întreprinse pe linia consolidării unităţii tuturor românilor, a 
promovării culturii în rîndul unor mase largi de oameni. 

Des'pre Ateneu şi realizările sale s-a scris mult în publicaţiile vre
mii. Activitatea sa a fost remarcată de personalităţi ale ştiinţei şi cul
turii româneşti. M. Sadoveanu, referindu-se la  menirea acestui lăcaş ie
şean, scria în 1 927 că " singura acţiune pozitivă în Iaşi după marele 
război, este aceea a Ateneului Popular din Tătăraşi " 49• La rîndul său, 
Tudor Arghezi numea acţiunile acestuia drept "un act de cultură mol
dovenesc" ,  precizînd că "e Ateneul care s-a remarcat dintre toate 
Ateneele . . .  " 50• Naturelistul I .  Simionescu nota în prefata unei cărţi , 
dedicată Ateneului, următoarele : " e  un exemplu de energie demnă de 
imita,t şi cuvinte de laudă sinceră se cuvine de adus oricînd acelora 
care ca, dl. Ifrim, subordonează interesele personale ridicării morale 
şi culturale a obştei " 5 1• 

F1aptul că  din rîndul membrilor de onoare au consimţit să facă 
parte P. Poni, N. Iorga, I .  Simionescu, M. Sadoveanu, Eduard Cau
dela ş.a. ne îndreptăţeşte să afirmăm că Ateneul, prin natura şi scopul 
actiunilor sale s-a situat pe linia acelor mişcări cultura.le menite să 
imprime un caracter progresist dezvoltării societăţii în ţara noastră 
la baza căreia să stea ataşamentul faţă de patrie şi popor, educarea 
qeneraţiilor tinere în spiritul dragostei faţă ele muncă, a cinstei, corec
titudinii şi unei cond uite morale civilizate. 

Unul din cei care au s'luj it  cu deosebit devotament cauza şi a.cţiu
nile Ateneului, ajunqînd nu de puţine ori la  însemnate sacrificii ma
teriale personale, a fost fără îndoială iniţiatorul şi animatorul ·acestui 
aşezămînt cultural, Constantin N. Ifrim, apreciat organizator şi om de 
cultură, căruia trebuie să-i cinstim memoria la valoarea realizări lor 
pentru care şi-a închinat mai bine de jumătate din viaţă. 

Munca şi bogatele înfăptuiri ale membrilor Ateneului elin Tătă
raşi merită a fi cunoscute şi studiate ele către a.ctiviştii noştri cultu
rali în scopul valorificării pe  o treaptă nouă a acestor frumoase tradi
ţii, să valorifice din plin acele dovezi grăitoare, a talentului şi spiri
tului de crea.ţie ce caracterizează fiinţa neamului nostru, 
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După 1 945, Ateneul din Tătăraşi a fost transformat în Cas'ă de 
. !tură orăşenească, păstrîndu-şi denumirea de Ateneu popular şi con

�:Jindu-şi activitatea cultural-educativă într-un spirit nou, socialist, 
-: care masele de oameni ai muncii se bucură de sprij inul material 
�ebit al statului nostru precum şi de îndrumarea şi grij a permanen

� a Partidului, graţie cărora cultura în ţara noastră a. căpătat dimensi
Ji noi, ce răspund realizărilor tot mai mari ale poporului nostru pe 
:rumul desăvîrşirii construcţiei socialismului .  

Dezvoltarea a.ctivităţii Ateneului în noua perioadă va constitui 
.:;!:>iectul unei dezbateri ulterioare. 

N O T E  

1 Tălăraşi este un ca·rticr m ărg-inB.? al Iaşului oare in acea perioadă •avea un 
aspect aproape ru11al şi in care locuiau funcţionari, intelectuali, meser�aşi. lucrr.
:ori de pămînt ele. Prin pozitia sa periferică era oarecum •izolat de cent•rul Iaşului. 

2 Denu mire datil unor institutii de cullură sau unor clădiri care •adăposteau 
ec1 ivi tăti culturale şi artistice. 

3 .Bilete de papagal", 28 august 1 928. 
4 Alrh. St. laşi, fond Trib. jud. Iaşi, sectila ·a III-a, registru Autentice, iunie 

1 9 1 9, f. 50. 
5 Ibidem. 
6 Gh. Răcoare, Istoricul şi activitatea Ateneului Popular Tătăraşi, Iaşi, 1 925. p. 8. 
7 Ibidem, p. 9. 
8 Clădirea, situată in str. Ion Creangă nr. 57, a fost constru ită prin transfor

marea uneia mai vechi ,  m enţionată in documente ca exis tind de la 1 884 şi in care 
a functionat o fabrică mecanică de oiorapi şi tricotaje pînă in 1 904. transformată 
apoi in �abrică de vată, după care distrusă fiind de un incendiu a fost cumpărată 
de Ateneu şi reconstruită in forma cunoscută astăzi. I n  prezent : Casă de cu\lură 
a Munioipiu;luoi laşi - Aleneu Popular Tă lă•raşi. 

9 Arh. St. laşi, Mss. nr. 1 608, p. 1 .  
1o Gh. Răcoare, op. cit., p .  1 1 . 
" Ibidem, p. 13.  
12 In  s tabilirea •acestei ordini s -a  avu t in vedNe elementul s ta•listic. 
13 Arh. ist .  centr., fond Fundatii cullurale - căm ine. dos . 1 924, 1 922. f. 1 .  
14 C. N .  Urim, mss., col. �amilia lfr im,  BucureşU, str. Şipotul fîn tîni lor nr. 3. 
15 Arh. Sl. laşi, fond Camera comert laşi, dos. 1 98, 1 929, f. 1 08. 16 Referire la bustul  existent şi in prezent in fata A•LC'neului. 
17 Arh. St.  laşi. fond Camera de comerţ Iaş i ,  dos. 1 98, 1 929, f. 1 03 - 1 07. 
18 . Opinia",  Iaşi, 1 0  apriLie 1 924. 
19 .nanalul românesc",  Timişoara, 3 august 1 924. 
20 Ateneul Tătăraşi a avu t un frumos s LC'ag, purtat dC' călrC' aLPnC'işH in toale 

pelerinajele prin ţară. In  1 946 mai figura în invPnlarul AtenC'u\u i .  In prezent nu se 
şliP nimic despre el. 

21 . Carpati " ,  Br-aşov, 27 iulie 1 924. 
22 . Cul lura poporului" ,  Cluj , 20 iulie 1 924. 
23 . Opini•a" . Iaşi, 9 •august 1 924. 
24 Ibidem, 13 august 1 924. 
25 Ibidem. 9 augu s t  1 924. 26 Gh. Răcoare, op. cit., p. 6. 
27 .Bilele de papagal " ,  28 iulie 1 928. 
28 .Solia  Moldov ei " ,  24 ianuarie 1 927. 
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29 .Evenimentul• , 2 februarie 1 92 1 .  

12 

30 Th. Bu11ada, Mss., scrisoare d'itTe C. N. Urim, col. filmiliei Urim, llucurcşt i, 
str. Şipotul fintinilor nr. :1. 

31 .Opinia•, 22 decembrie 1 927. 
32 Au mai ţinu t cursur·i �a aceastli. Universilate populară : M. David - prof. 

univ. Iaşi, fost membru al Academiei român<.', Th. Ionescu - J)II'Of. u n iv., Gh. Ci:i
derc, ş.a. 

3l Arh. St. laşi, fond Camera de comert laşi, dos. 1 98, 1 929, f. 1 03--107. 
34 .Opinilau, laşi, 1 3  ·iunie 1 937. 
35 Ibidem, 1 1  iunie 1 939. 
36 Una din cele şase sectiuni ale Ateneului. 
37 Arh. St. laşi, fond Aleneul Tătăraşi, dos. 2, 1 92 1 ,  ncnumerotat. 
38 Ibidem. 
39 Arh. St. laşi. fond 9LC'neul Tli.tăraşi, dns. 3, 1 9:18, nenumNotat. 
40 Ibidem. 
4 1 Referire tot la . cercul fenwilor• . 
42 Gh. Rli.coare, op. cii., p. 1 7. 
«1 Arh. St. laşi, fond Prlimăria laşi ,  dos. 1 2. 1 928, f. 2. 
44 Arh. St. laşi, fond Prefeclul'a jud. Iaşi, dos. 28, 1 928, r. 37. 
45 .Opinia", 21 mai 1 939. 
46 Gh. Răcoare, op. cii., p. 33. 
47 Arh. SL I�i, fond Prlmărda Iaşi, dos. 12, 1929, f. 1 3. 
48 Din cei 2 1 8  membri fondlatori e:ltistent i tn 1 924-1 925, 80 erau functionari, 76 

intelectuali (profesori, avocati, medici, artişti, ş.a.) 44 diverse ocupatii (·institutori, 
comercilllnti, llllilitari), 42 fli.ră identHalte profesională, 13 meseriaşi şi 3 institutii. 

49 .Solia Moldovei",  laşi. 24 illllluarie 1 927. 
so .Bilele de papagal• , 28 iulie 1 928. 
51 Gb. Rlicoare, op. ci/., p. 7. 

www.cimec.ro / www.palatulculturii.ro


